

数字化建筑结构设计应用研究

李洪亮

天津市房屋鉴定建筑设计院有限公司 天津 300074

【摘 要】: 随着建筑行业向智能化、信息化快速转型,数字化技术正在深刻重构建筑结构设计的全流程。BIM 技术、参数化设计和 AI 算法的融合应用,不仅提升了设计精度与效率,更通过数字孪生实现了全生命周期管理。本文简要分析了数字化建筑结构设计应用的意义,并针对数字化建筑结构设计应用存在的问题进行了深入探究,提出了数字化建筑结构设计应用的有效策略,以期共同推动建筑结构设计进入"数字驱动、智能决策"的新阶段。

【关键词】: 数字化建筑; 结构设计; 应用

DOI:10.12417/2811-0722.25.09.064

引言

数字技术在建筑设计中的应用日渐广泛,需对此进行深入 理解和研究。采用数字技术研究和探讨建筑结构设计,在提高 设计效率和质量的同时可推动数字技术在建筑设计中的应用 和发展。

1 数字化建筑结构设计应用的意义

1.1 提升设计效率,优化资源配置

数字化建筑结构设计依托计算机辅助设计与建筑信息模型等技术,让设计流程朝着自动化与智能化方向迈进。以复杂的曲面空间结构桁架设计为例,为寻求最优结构布置,传统设计需人工反复调整桁架横断面各上下弦杆间距、腹杆布置间距及方向,仅调整一个腹杆间距便涉及巨大工作量;而在数字化参数建模驱动下,设计师借助 grasshopper、Y-GAMA 等专业软件,不仅能在几分钟内完成调整,还可同时设置多个参数条件进行优化,通过算法对结构布局进行自动筛选,迅速生成多样设计方案。这种技术应用彻底改变了传统设计中手工绘图与计算的繁琐状况,大幅缩短了设计所需时间,实现了设计效率的显著提升。同时,数字化技术可以精准地计算材料的用量,通过虚拟仿真对施工过程进行模拟,提前发现可能存在的资源浪费问题,进而对人力、物力和时间资源进行合理配置,为项目缩短工期、降低成本创造了有利条件。

1.2 增强结构安全性,保障建筑质量

数字化设计运用有限元分析、动力响应模拟等技术,能够对建筑结构在地震、风荷载、温度变化等复杂工况下的受力状态进行精确计算。与传统的经验设计相比,它能够更准确地发现结构的薄弱环节,并针对这些环节进行加强处理,从而提高建筑结构的安全储备。此外,数字化技术还可以实现对建筑全生命周期的结构健康监测,通过植入传感器实时采集数据,并与设计模型进行比对,能够提前对结构损伤发出预警,切实保障建筑物在使用过程中的安全与耐久性。

1.3 推动可持续发展,践行绿色理念

在绿色建筑领域,数字化建筑结构设计发挥着关键作用。

据权威研究显示,运用能耗模拟软件优化设计方案,可使建筑运行阶段能耗降低 20%-30%,通过精准调控保温隔热结构与自然通风系统,能显著减少暖通设备使用时长。在材料应用方面,基于数字化模拟选型与循环利用设计,建筑废弃物产生量可减少约 35%,材料回收利用率提升至 60%以上。在生态建筑设计中,数字化技术模拟植物生长与建筑结构融合效果,助力部分项目实现建筑绿化覆盖率超 40%,有效促进建筑与自然环境的和谐共生,为建筑行业的可持续发展提供有力的技术支撑。

1.4 促进产业创新,引领行业变革

数字化建筑结构设计突破了传统设计的思维局限,推动建筑行业向智能化、协同化的方向发展。建筑信息模型技术实现了设计、施工、运维全流程的信息共享与协同作业,加强了各参与方之间的沟通与协作,提高了工作效率,减少了设计变更的发生。参数化设计与生成式设计技术激发了设计师的创新思维,促使新型建筑形态不断涌现,提升了建筑的艺术表现力与功能可能性。同时,数字化技术与人工智能、区块链等前沿技术的融合,正在对建筑行业的生产模式与管理体系进行重塑,引领行业向数字化、信息化转型,为建筑产业的创新发展注入强大动力。

2 数字化建筑结构设计应用存在的问题

2.1 技术体系存在局限性, 软件与算法有待完善

当前数字化建筑结构设计的技术体系仍存在明显不足。一方面,不同软件之间的兼容性较差,各厂商开发的设计软件、分析软件和施工模拟软件往往自成体系,数据格式互不兼容,导致设计过程中信息传递不畅,出现数据丢失或错误的情况,影响设计的连续性和准确性。另一方面,算法模型存在一定局限,例如采用现有的 Y-GAMA 对结构进行优化,当设定目标为用钢量最省时,软件会依据用户提供的截面备选尺寸方案进行优化迭代。但实际操作中,最终结果常出现结构某项指标超限的状况,迫使工程师重新设置约束条件进行二次迭代,而这往往导致新结果与最初的最优含钢量目标产生矛盾。这一现象深刻反映出,在结构设计多指标、多构造要求相互制约的复杂



场景下,现有算法难以精准协调各要素。此外,现有算法在处理复杂建筑结构的非线性问题、动态荷载作用下的结构响应等方面,也难以完全模拟实际情况,可能导致设计结果与实际受力状态存在偏差。加之数字化技术在应对特殊建筑形态和新型结构体系时,缺乏成熟的技术解决方案,进一步限制了其在复杂项目中的应用。

2.2 专业人才储备不足,人才培养机制有待健全

数字化建筑结构设计对人才提出了更高要求,既需要具备 扎实的建筑结构专业知识,又要熟练掌握数字化技术。然而, 目前行业内此类复合型人才严重短缺。高校相关专业的课程设 置未能及时跟上技术发展步伐,数字化技术教学内容相对滞 后,培养的人才难以满足实际工作需求。企业内部的培训机制 也不够完善,缺乏系统的数字化技术培训计划,现有设计人员 对新技术的接受和应用能力有限,导致数字化技术在实际项目 中的应用效果大打折扣。

2.3 协同管理机制不完善,信息共享存在障碍

数字化建筑结构设计强调各参与方之间的协同作业,但设计、施工、运维等各环节的主体往往处于不同的组织体系,存在利益分歧和沟通壁垒,难以实现真正的信息共享和协同工作。项目各参与方使用的数字化平台和工具各不相同,信息传递存在断层,导致设计变更无法及时传达,施工过程中出现的问题不能有效反馈到设计环节,影响项目的整体进度和质量。此外,缺乏统一的行业标准和规范来指导数字化协同工作,各参与方在工作流程、数据格式、质量要求等方面存在差异,增加了协同管理的难度。

2.4 安全与伦理风险凸显,数据与模型安全需重视

随着数字化技术在建筑结构设计中的广泛应用,安全与伦理风险日益凸显。数字化设计过程中产生的大量建筑结构数据包含着重要的商业机密和技术信息,一旦数据泄露或被恶意篡改,将给企业和项目带来巨大损失。同时,建筑信息模型(BIM)等数字化模型在存储和传输过程中,可能受到网络攻击或系统故障的影响,导致模型损坏或丢失,影响项目的正常进行。另外,数字化技术的应用可能引发一些伦理问题,如算法决策的透明度和可解释性不足,可能导致设计过程中出现不公平或不合理的情况。同时,数字化技术对传统建筑设计行业的冲击,可能引发就业结构的变化,带来一系列社会问题。

3 数字化建筑结构设计应用的有效策略

3.1 构建兼容性技术体系,强化算法模型优化

构建兼容性强的技术体系是推动数字化建筑结构设计发展的基础。可通过建立统一的数据交互标准,打破不同软件之间的壁垒,实现设计、分析、施工模拟等软件的数据互通与共享。例如:设计部门可以采用通用的数据格式如IFC(工业基础类),使不同厂商的软件能够读取和处理相同的模型数据,

确保设计过程中信息的连续性和准确性。同时,加大对算法模型的研发投入,针对复杂建筑结构的非线性问题和动态荷载作用下的结构响应等难点,引入机器学习、深度学习等先进技术,不断优化算法模型,提高其对实际情况的模拟能力。此外,针对特殊建筑形态和新型结构体系,组织行业内的技术力量进行联合攻关,开发专门的技术解决方案,拓展数字化技术在复杂项目中的应用范围,以此有效解决技术体系存在的局限性问题,提升数字化建筑结构设计的技术水平。

3.2 完善人才培养机制,加强复合型人才队伍建设

完善人才培养机制是解决专业人才储备不足问题的关键。 高校应根据行业发展需求,及时调整相关专业的课程设置,增加数字化技术相关课程的比重,将最新的数字化技术知识融入 教学内容,培养具备扎实专业知识和熟练数字化技术的复合型 人才。例如: 在建筑结构专业课程中,增设建筑信息模型(BIM) 技术、参数化设计等课程,让学生在学习专业知识的同时掌握 数字化技能。企业也应建立系统的数字化技术培训计划,定期 组织员工参加培训,提升现有设计人员对新技术的接受和应用 能力。可以通过内部培训、外部专家讲座、项目实践等多种方 式,让员工在实际工作中不断学习和掌握数字化技术。另外, 行业应提高对数字化人才的吸引力,通过改善工作环境、提供 良好的职业发展空间和待遇等措施,减少人才流失,吸引更多 优秀人才加入数字化建筑结构设计领域。

3.3 建立协同管理平台, 优化信息共享机制

建立协同管理平台是解决协同管理机制不完善问题的有效途径。由项目各参与方共同参与,搭建一个统一的数字化协同管理平台,实现设计、施工、运维等各环节的信息共享和协同作业。例如:在平台上制定统一的工作流程和数据标准,各参与方按照标准进行工作和数据提交,确保信息的一致性和可追溯性。通过协同管理平台,设计变更能够及时传达给施工和运维环节,施工过程中出现的问题也能快速反馈到设计环节,实现各环节之间的高效沟通和协作。同时,行业应制定统一的数字化协同工作标准和规范,明确各参与方在工作流程、数据格式、质量要求等方面的责任和义务,减少因标准不统一而带来的协同管理难度,从而有效打破各参与方之间的利益分歧和沟通壁垒,提高项目的整体进度和质量。

3.4 强化安全防护措施,建立伦理风险防控体系

强化安全防护措施和建立伦理风险防控体系是应对安全与伦理风险的重要手段。在数据安全方面,企业应建立完善的数据安全管理制度,加强对建筑结构数据的存储、传输和使用管理,采用加密技术、访问控制技术等,防止数据泄露和恶意篡改。对重要的建筑结构数据进行加密存储,设置严格的访问权限,只有授权人员才能访问和操作数据。在模型安全方面,加强对建筑信息模型(BIM)等数字化模型的备份和恢复机制,



定期对模型进行备份,确保在受到网络攻击或系统故障时能够 快速恢复模型,不影响项目的正常进行。例如,在使用算法进 行设计方案优化时,向相关人员解释算法的原理和决策过程, 避免出现不公平或不合理的情况。同时,关注数字化技术对传 统建筑设计行业就业结构的影响,制定相应的应对措施,减少 社会问题的发生,保障数字化建筑结构设计的安全可靠发展。

3.5 推动行业标准制定,促进技术规范化发展

推动行业标准制定是促进数字化建筑结构设计规范化发展的重要保障。行业主管部门应组织相关企业、高校和科研机构,共同制定数字化建筑结构设计的行业标准和规范,涵盖软件应用、数据交互、设计流程、质量控制等各个方面。例如,制定数字化建筑结构设计软件的功能要求和性能指标,规范数据交互的格式和标准,明确设计流程中的各个环节和质量要求。通过制定统一的行业标准,能够减少不同企业和项目之间的差异,提高数字化技术的通用性和可操作性,促进技术的规范化发展。同时,加强对行业标准的宣传和推广,引导企业按照标准进行数字化建筑结构设计,提高行业的整体水平。另外,随着技术的不断发展,及时对行业标准进行修订和完善,确保标准能够适应技术发展的需求。通过推动行业标准制定,为数字化建筑结构设计的健康发展提供制度保障。

3.6 鼓励技术创新与应用,推动行业转型升级

鼓励技术创新与应用是推动数字化建筑结构设计行业转

型升级的核心动力。企业应加大对技术创新的投入,设立专门的研发部门,积极开展数字化技术在建筑结构设计中的创新应用研究。例如,探索人工智能、区块链、虚拟现实等前沿技术与数字化建筑结构设计的融合应用,开发新的设计工具和方法,提高设计效率和质量。同时,政府应出台相关的扶持政策,鼓励企业进行技术创新和应用,对创新成果突出的企业给予一定的奖励和补贴。行业协会应组织开展技术创新交流活动,搭建企业之间、企业与高校和科研机构之间的合作平台,促进技术创新成果的转化和应用。通过鼓励技术创新与应用,推动数字化建筑结构设计行业不断推出新的技术和产品,提升行业的核心竞争力,实现行业的转型升级。例如:借助虚拟现实技术,设计师可以在虚拟环境中对建筑结构进行可视化设计和验证,提前发现设计中的问题,提高设计的准确性和可靠性。通过技术创新与应用,为数字化建筑结构设计的发展注入持续的动力,推动建筑行业向智能化、数字化方向发展。

总而言之,数字化技术可提高建筑结构设计效率、提升设计质量、降低设计错误和风险。数字技术在建筑结构设计中的应用包括数值模拟、3D建模、虚拟现实、大数据分析等。当前,应用数字化技术存在诸多挑战,如技术发展和应用不平衡、行业标准缺乏等,需要从业者和研究者共同努力以寻求解决策略。未来需在实践中不断探索如何更有效地应用数字技术、解决现存问题、制定行业标准,推动建筑结构设计领域的发展与讲步。

参考文献:

- [1] 彭昱翔, 韦峻峰. 建筑结构设计中考虑环境适应性的优化方法[J]. 石材, 2025, (06):66-68.
- [2] 叶依林.高层建筑结构概念设计和受力原理[J].工程建设与设计,2025,(10):16-18.
- [3] 李城.试析建筑结构设计中剪力墙结构设计[J].城市建设理论研究(电子版),2025,(15):169-171.
- [4] 凌云飞.聚焦智能建造探索建筑企业数字化转型[J].中国建设信息化,2024,(20):40-42.
- [5] 孙鸿轩,梁智鹏.基于数字化技术的建筑艺术美学特征探析[J].艺术教育,2024,(07):236-239.
- [6] 李晓朋.基于数字化技术的建筑设计创新与应用研究[J].中华建设,2024,(01):96-98.